

# 被胁迫的交易没有共赢

## ——TikTok 交易谈判告诉了我们怎样的事实②

□ 郭言

### 经世言

TikTok 交易谈判反反复复，发展到今天，引发全球关注。有观点认为，如果企业答应了美国政府的严苛要求，就能换取足够的利益空间，度过这场危机，不失为一种“共赢”。

这种观点实在不可取。被胁迫的交易从来都不会有共赢。美方依靠“亮肌肉”“秀霸道”，强加谈判结果。如果企业屈服于美方的步步紧逼，势必引来对方得寸进尺，绝非明智选择。

TikTok 风靡全球，业务迅速发展，重要原因在于其个性化推荐系统所展现出的技术优势。因此，在 TikTok 交易谈判中，源代码的处理方式是最核心的问题之一。

根据美国媒体报道，按照双方协议，作为“可信技术提供商”的甲骨文可以审查 TikTok 的源代码及后续更新版本，可以监管 TikTok 在美国的所有技术操作，

可以独家托管 TikTok 美国用户数据。

一旦照此协议执行，甲骨文的“手”势必伸得极长，远远超过正常的“安全监管”。同时，还带来了一些我们不得不警惕的风险：允许审查源代码，以什么形式审查？有没有泄露核心技术的危险？会不会导致实质上的技术出口？甚至，美方有没有可能借机分析研究产品安全漏洞，进而在抖音上加以利用？

即便如此，美国政府依然不满足，扬言要美国公司取得企业控制权，才能批准交易。

对于字节跳动来说，如果接受这种强盗式谈判的结果，不仅仅是对企业竞争力的巨大折损，更是彻底弃守企业的“生命线”，未来结局必定是“人为刀俎我为鱼肉”。“只有尽输，没有共赢。”

我们必须看到，在很大程度上，这场交易谈判早已不只是事关企业，也与国家安全、利益息息相关。

科技实力已经成为世界各国经济社会发展的核心推动力。如果中国企业的核心技术以及相关企业控制权

在他国政治力量胁迫下轻而易举让出，势必会对企业长远发展，甚至是国家的安全和利益造成严重损害。

近年来，西方反华政治势力把公平竞争抛诸九霄云外，频频拿华为、字节跳动等拥有先进技术的中国企业“开刀”，其主要意图是损害中国的科技竞争力，阻碍中国的经济社会发展，谋求维持全球科技霸权。

8月28日，商务部和科技部调整发布《中国禁止出口限制出口技术目录》，将“基于数据分析的个性化信息推送服务技术”纳入了禁止出口技术的范围。此举是对相关类别技术重要性的准确定位，也是维护国家安全和利益的必要之举。

只有平等，才能共赢；只有维护尊严，才能拥有未来。面对复杂严峻的形势，我们应该看到，强权之下无公平，妥协退让不仅失去尊严，也会失去未来。中国企业和中国政府相互信任、相互支持，建立应对和战胜霸权主义打压的统一战线，才是维护国家和企业安全、利益的有效方式。

## 走向我们的小康生活

在中国经济版图上，安徽省合肥市近年来的发展引人注目。合肥的发展为什么这么快？近日，带着这个疑问，记者走进安徽创新馆。

安徽创新馆形如一分为三的蛋糕，被当地群众称为“大蛋糕”。人们常常用做蛋糕比喻经济发展，合肥把蛋糕做大，主要靠创新。

各种“合肥创新”在创新馆里展现：全球首个可量产屏下摄像解决方案的手机，具有360度柔性屏；量子通信走出实验室，在电子消费中应用；科大讯飞生产的人工智能翻译器，让游客周游世界交流无障碍……2019年，合肥战略性新兴产业增加值对全市工业增长贡献率达88.9%。

要做大蛋糕，更要分好蛋糕。“我们要用政府的辛苦指数换来群众的满意指数，让市民灿烂的笑容成为城市最美风景线。”合肥市市长凌云说。

最美的地方留给群众。在合肥杏花公园里，有一个“最美悦书房”。窗外是波光粼粼的湖面，窗内“书虫”们在静静读书。这里实行“图书馆+书店”模式，并时常举办公益性读书活动。像这样的城市阅读空间，合肥全市共有113个，“书香合肥”融入千家万户。

最炫的科技走进生活。在合肥庐阳区红玺台菜市场，大数据智慧农贸市场监管平台实现了市场监管、数据收集、溯源追溯等一站式管理，让消费者买得称心，吃得放心。未来，合肥要升级改造这样的智慧菜市场104家。

最实的举措关注民生。在安徽医科大学宿舍区，68岁的居民张永华告诉记者：“老旧小区加装电梯是一项保民生、聚民心的大好事。”目前，合肥市对930个老旧小区实施综合改造，老旧小区加装电梯188部，大大提升了群众居住品质。

“老百姓的‘关键小事’就是政府的‘头等大事’。”凌云说，政府每年选取合肥市民意最集中的20件事项，作为年度市政府为民办实事的具体事项。

在合肥，用创新发展做大蛋糕，用“以民为本、共享发展”理念分蛋糕，让人民群众拥有了更多的获得感、幸福感。

# 创新发展做大民生「蛋糕」

本报记者 祝惠春 白海星

## 红红的辣椒 满满的收获

9月24日，农民在兴安盟突泉县突泉镇永安村收获辣椒(无人机照片)。

金秋时节，在内蒙古兴安盟突泉县，农民们忙碌在田间地头，一派丰收景象。

新华社记者 徐钦摄



## 产业多元农家富

本报记者 刘兴

为控制病虫害传播，很多果农砍光果树。特别是2010年前后种植果树的农户，在种植前期投入了大量的资金，然而未等到果子成熟，脐橙树就被迫砍光，有很多果农因此陷入贫困。“我家种植的50亩脐橙在2014年砍光，家中一下子失去了唯一的收入来源。”村民谢昭兰告诉记者，当时种植户没有相关的技术和经验，外出打工成为赚钱养家的唯一出路。仅2016年，留车村的外出务工人员就有430多人。

一蹶不振的脐橙产业，让当地党委、政府意识到，只有改变单一的种植结构，走多元化农业产业发展之路，才能真正提升传统农业的抗风险能力，带领村民走上可持续发展的脱贫致富之路。

“寻乌县温度适中，阳光充足，雨量充沛，昼夜温差大，发展果业具有天然优势。”留车村驻村第一书记雍鑫说，这些年，留车村一方面积极引导农户推进脐橙复种，一方面积极探索百香果、猕猴桃、枇杷、芭蕉等特色

产业。目前，全村水果种植面积逾1000亩，油茶种植面积1500亩，带动种植产业提质升级，逐步实现农业产业转型。

在留车村，种植产业百果飘香，现代养殖产业也迎来“金鸡报晓”。在中宣部协调引进的金鸡产业项目现场，挖土机作业繁忙，车辆往来穿梭，工人正抓紧搭建鸡舍。雍鑫介绍，金鸡项目总投资6.06亿元，蛋鸡养殖规模300万羽，建成后年产蛋6亿枚，主要销往粤港澳大湾区市场，每年可为当地贡献近1000万元的税收收入，带动400多名村民就业。

大项目落地小村庄，为留车村产业发展带来了新机遇。“我们将围绕金鸡产业做文章，协调引进屠宰、包装、冷链等配套产业，成立留车村劳务合作社，带动帮扶村民就业创业，借势带动乡村全面振兴，打造城乡融合新标杆，为留车村推进全方位振兴、高质量发展提供持续强劲的动力。”雍鑫说。

## 决战决胜脱贫攻坚·督战未摘帽贫困县

# “搬”出来的幸福生活

### ——云南省镇雄县、会泽县、屏边县脱贫攻坚一线见闻

本报记者 黄俊毅

大山巍峨，层层叠叠，一个个小山村嵌入其间，这里是云贵高原深处。金秋时节，记者走访了云南省镇雄县、会泽、屏边3县。得益于易地扶贫搬迁，这里群众的生活已经有了翻天覆地的变化。

### 易地搬迁寻新路

“以前住的是人畜混居的土砖房，看个感冒要走1个多小时的山路。现在生活可方便了。”站在镇雄县赤水河镇螳螂村银厂坪易地搬迁安置点自家新楼前，建档立卡贫困户张东梅高兴地说。

张东梅是银厂坪易地搬迁点一期项目安置户，这里集中安置银厂坪、安家山、河沟3个村民组116户410人。新居实行“人畜分离、厨卫入户”，完全达到抗震安全标准。

镇雄、会泽、屏边3县有一个共同点，都处于贫困深山区。处于乌蒙山主峰地段的会泽县106万人口中，有近40万居住在深山区、石山区、高寒冷凉地区、泥石流滑坡地带等“六类地区”。镇雄县位于乌蒙山腹地，全县山区占比高达98.8%，山高谷深，土地贫瘠，地质灾害频发。地处西南边陲的屏边县石漠化严重。

在这种“一方水土养活不了一方人”的深山区，脱贫最好的办法就是易地扶贫搬迁。镇雄县委书记翟玉龙告诉记者，“十三五”期间，镇雄县实施易地扶贫搬迁达14752户65464人。

### 教育扶贫挖穷根

“以前在村里上小学，早晨5点就要出发，走2个小时山路才能到学校。现在，学校就在小区附近，20分钟就能到学校。”坐在屏屏小学6年级宽敞明亮的教室里，12岁的郭蓉开心地说。

记者了解到，镇雄、会泽、屏边3县在实施易地扶贫搬迁时，都高标准地做好就业保障工作。会泽县易地扶贫搬迁县城安置群众81257人，学龄人口15705人，按照基本办学标准测算，规划新建幼儿园4所、小学2所、初中2所，改扩建3所小学、3所中学，新建校舍19.65万平方米，规划总投资7.46亿元。目前，项目建设快速有序推进，秋季学期开学将全部竣工投

入使用。项目建成后新增学位16062个，确保所有搬迁群众适龄子女“全覆盖、零门槛、无障碍、不落一人”全部顺利入学。

镇雄县在做好易地扶贫搬迁工作的同时，紧抓教育扶贫，切断贫困的代际传递。2016年以来，镇雄县与云南师范大学、西南大学、浙江外国语学院合作办学，3年多的时间里，镇雄县教育水平迅速提升。2020年镇雄县中考取得喜人成绩：中考得分率90%以上的考生占全市46.3%，高考一本总上线率达98.4%，7人达到清华、北大录取线。屏边县制定了贫困学生救助实施方案，实现了从学前教育到高等教育的全覆盖帮扶救助机制，如今再也没有学生因贫辍学。

### 产业配套促脱贫

“没有脱贫攻坚的好政策，就没有我的今天。”在屏边县湾塘乡沿溪村，39岁的何会成激动地对记者说。

沿溪村地处大山之上，只有28户人家，建档立卡贫困户就有16户，“光棍汉”竟然有四五十位。贫瘠的山地里种的玉米勉强只够一家人的口粮，如果想卖点粮食换钱，需要肩扛驮走几十里山路到最近的集镇上。2016年，通过落实易地扶贫搬迁政策，何会成和乡亲们从山顶上的土坯房搬下来，住上了新楼房。政府给沿溪村修通了水泥路，又提供产业扶贫贷款50万元，帮助发展荔枝产业。短短几年间，沿溪村28户群众种植荔枝1000余亩，户均年收入10余万元，一举摘掉贫困村帽子。

镇雄县芒部镇松林村建档立卡贫困户，56岁的聋哑人宋兴玉，以前住在不足20平方米的小土房，现在一家人搬进了政府帮盖的楼房里。镇雄县又在乡村大量设立扶贫车间，让群众在家门口就业，让留守老人、妇女有事干、有钱赚。宋兴玉在家门口的扶贫车间上班，每月能挣2000多元。

会泽县依托当地扶贫开发公司，建设冷链物流园区，配套安装制冷、制冰、预冷等系统设备，生鲜蔬菜供应广东、湖北、河南等地24个大中城市。钟河村34岁的建档立卡贫困户闫春兰在园区找到工作，每月能赚4000多元。

## 像石榴籽那样紧紧抱在一起

### ——新疆巩固发展民族团结进步工作纪实

本报新疆采访组

民族团结是发展进步的基石。第二次中央新疆工作座谈会以来，新疆全面贯彻落实党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，呈现出社会大局持续稳定、各族干群团结进步、人民群众安居乐业的喜人局面。

新疆自古以来就是一个多民族聚居地区，历史与现实一再证明，民族团结是新疆各族人民的根本利益所在。

近年来，新疆各级党委和政府坚持把抓基层、打基础作为稳疆安疆的长远之计和固本之举，自治区开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动，每年选派7万余名干部扎根天山南北的村庄与社区，帮助解决群众生产生活中的实际困难；推动全区112万名干部职工与169万名基层群众结对认亲，把结亲走访与维稳工作、思想教育引导、帮扶解困结合起来。截至2020年5月底，新疆结亲干部职工为基层群众捐款10.33亿多元，捐物5374万多件，办实事好事2030多万件。各族干部群众在同吃同住同劳动同学习中，加深了解，增进感情，促进各民族交往交流交融。

以和硕县特吾里克镇为例，该镇维吾尔族、蒙古族、回族等少数民族群众占比32.2%。近年来，特吾里克镇以民族团结进步示范建设为重点，采取“结对认亲”全覆盖、人人有亲戚，“融情联谊”常态化、月月有活动，宣传教育聚人心、家家讲政策，“阵地建设”添动力、

个个创服务等好的经验与做法，有力促进了民族团结和社会和谐。

今年52岁的维吾尔族村民海特热木·艾力和从四川来到和硕县的胡守年已经相识31年了，海特热木·艾力告诉记者：“结对认亲后，我们就是一家人了。每逢节假日，我都会做一些馓子、饅头等美食，到胡叔叔家一起欢度佳节。”

“我们要让各族干部群众像石榴籽一样手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗，共建美好家园。”和硕县特吾里克镇党委书记王彩娟说。

鄯善县辟展镇乔克塔木村村民买买提·汗不都和同村的张新宝从小一起长大。50多年来，两人的兄弟情谊越来越浓。2015年冬季的一个深夜，买买提心脏病突发，家人第一时间打电话给张新宝求助，张新宝及时把买买提送到医院救治，直至他病情稳定才安心回家。因患有肌肉萎缩症，买买提干不了重活。多年来，买买提家里的大事小情多是由张新宝帮着张罗的，还承担了买买提地里的全部农活。

2018年春天，“访惠聚”驻村工作队牵头在乔克塔木村开展“葡萄藤”“民族团结一家亲”结对活动，作为党员的张新宝与买买提结成了“一帮一”互助对子，可算是“亲上加亲”。如今，在这对好兄弟的示范带动下，乔克塔木村先后有323对村民结成了“一帮一”互助对子。截至2019年底，自治区共有9个全国民族团结进

步创建活动示范州(地、市)、59个全国民族团结进步创建活动示范单位、14个全国民族团结进步教育基地。

“当前，新疆在民族团结和民族融合方面呈现出新面貌新局面新气象。民族团结的思想意识持续深化，维护民族团结的法律保障坚实有力，夯实民族团结的物质基础更加雄厚，促进民族团结的交流交融不断深入。”新疆中国特色社会主义理论体系研究中心主任、研究员刘声梅说。

阿同汗，维吾尔语的意思是“金子般的心”，这是呼图壁县呼图壁镇团结巷维吾尔族群众给“阿同汗”爱心志愿服务队创始人王桂珍取的名字。王桂珍30多年如一日热心帮助他人，社区谁家有困难，她都主动上门帮助。王桂珍老人在66岁时加入了中国共产党。“共产党是为老百姓办事的，我入党就是想为周围群众多做好事。”今年已79岁的王桂珍说。

30多年来，在王桂珍的带领下，越来越多的人加入到“阿同汗”爱心志愿服务队。呼图壁县“阿同汗”爱心志愿服务队总队，下设了“雷锋车队”“团结之花”“健康快车”“金燕子”等127支分队，注册志愿者达5160人。如今，“阿同汗”爱心志愿服务队已成为呼图壁县民族团结和志愿服务的“金名片”。

(采访组成员：姜帆 张双 胡文鹏 李彦臻 江蓝 执笔：李彦臻)